



据新华社北京9月16日电(记者潘洁)记者近日从国家统计局了解到,我国将于2025年开展全国1%人口抽样调查,助力摸清我国人口在数量、素质、结构、分布以及居住方面的变化情况,更好把握人口发展态势和流动规律。

据了解,全国1%人口抽样调查是以户为单位进行的,调查对象为我国境内抽中住户的全部人口。根据推算精度要求,采用多阶段、分层、概率比例的抽样方法,在全国共抽取约500万户、

1400万人,抽样比例为全国人口的百分之一。

此次调查内容主要是人口和住户的基本情况,包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻、生育、死亡、住房情况等。调查指标总体上与以往的人口普查、1%人口抽样调查保持衔接,同时,在广泛征求意见和充分研究论证基础上,将增加反映人口高质量发展和最新政策需求的相关内容。

2025年全国1%人口抽样的标准时点是2025年11月1日零时。调查开始后,被抽中的住户会由政府选聘的调查员上门进行调查,需根据调查员的询问来申报调查所需信息。同时,为减少入户打扰,调查也将提供自主填报方式,大家可以使用移动终端扫描二维码联网自行申报个人和家庭信息。

调查结束后,国家统计局将以公报形式及向社会发布调查主要成果,更为详细的分类调查结果将通过年鉴等方式发布。

以高效细致工作为全面恢复正常生产生活秩序提供有力安全保障

“贝碧嘉”远去,申城广大党员干部群众连续作战积极投身防汛防汛 风雨已歇,连夜值守的党员干部未停歇

■本报记者 祝越 王嘉旂
周辰 王宛艺

台风“贝碧嘉”于昨天上午7时30分许在浦东南汇新城沿海登陆,成为75年来正面登陆上海的最强台风。

台风过境,风大雨大,带来各类险情和挑战。申城各区各单位党员干部和广大一线工作者积极投身防汛防汛工作,全力降低台风和强降雨带来的影响,以高效细致工作为全面恢复正常生产生活秩序提供有力安全保障。

“屋顶修雨棚,风雨犹如海浪拍打”

“顶棚雨棚快要撑不住了,有没有谁能帮忙紧急抢修一下?”

上午7时许,正值“贝碧嘉”过境上海,风疾雨大来势凶猛。宝山区淞南镇淞南五村居委会办公室,社工党员施瑜接到一通求助电话。此时,相关维修部门工单不断,就近的物业人员又缺少拆卸工具。情急之下,她想到了“五一便民服务队”。

为积极发挥新业态新就业群体的专长及优势,在淞南镇新兴领域第二党支部的牵头下,淞南五村一居党总支与沿街修理店等“小个专”商户结对建联,组建成立“五一便民服务队”,为社区居民提供多元服务。抱着试一试的想法,施瑜在群内发布了求助信息。没想到,顺利“摇”来了原本计划在家避风雨的铝合金门窗店主郑斌。

一行人迅速赶往救援住户家中。此时,居民家雨棚螺丝全部掉落,只剩下一根麻绳苦苦支撑着。由于其所住的楼幢沿街,前方几乎没有遮挡物,阳台也倒灌进不少雨水,工作人员更需小心谨慎。

见到一旁的住户面色焦急,施瑜宽慰道:“别担心,一定帮忙解决问题。”随着风向、风力不断变化,施瑜与维修师傅齐心协力、默契配合。20多分钟后,风雨中飘摇的雨棚终于落了地,大家也松了口气。

淞南五村是建成于上世纪90年代的老小区,雨棚、室外晾衣架等成为台风天险情的主要来源。截至发稿,淞南镇淞南五村居委会昨天共接报20余个报修险情,已全部妥当处置。

风雨过后,午饭只得来得及囫圇吞了一碗方便面的施瑜又出发了。这一回,她要巡查的是社区内是否有倒伏树木、会否存在安全隐患的电动车以及入户查看独居孤老家中受灾情况。“经历了大风大雨,孤居老人难免有情绪波动,需要社工主动关爱,而可能松动的建筑构件,或许会为社区埋下安全隐患,也要逐一排查到位。”

风雨已歇,连夜值守的社区党员干部们脚步未停。

▼ 下转第二版

浦东分局杨思派出所民警与环卫工人将倒伏树木树枝锯断移走,清理出车道。
本报记者 陈龙摄



市南拆迁公司工人抢修浙江中路靠近苏州路附近的拆迁房。
本报记者 张挺摄 制图:李洁

争分夺秒倾力保障城市“生命线”

截至今日零时,因“贝碧嘉”引发的停运线路全部恢复送电

■本报记者 张天弛

昨天清晨,强台风级“贝碧嘉”登陆上海,掀起狂风骤雨。金山区张堰镇一小区有棵古树被大风拦腰刮断,倒伏的树枝又压住了边上的10千伏线路,断裂的导线垂在地上,不时冒出火花,情况十分危急。

上午10时许,国网电力金山供电公司的抢修人员来到现场确认故障情况,发现电线杆上的导线已被压断,绝缘子也有不同程度断裂。50分钟后,趁着风雨稍歇的间隙,6名抢修人员分成3组,准备抢修。

然而,正在一组人员准备登杆时,突然大雨如注,原本就被雨水打湿的水泥电杆像是裹上了一层厚厚的润滑油,滑得不得了。抢修人员立刻在自己的两只脚扣橡

胶垫上缠绕了两条铁丝,以增大摩擦力,并在其他同事的帮助下缓缓登上了电杆。10分钟后,两人终于到达作业位置。“雨天抢修难度很大,登杆时尤其要注意防滑和坠落。”抢修人员刘星座介绍。

顶着狂风、冒着大雨,抢修人员连续工作了2小时,完成了清障与修复,受损线路恢复送电。此时,6名抢修人员虽身着雨衣,但内外衣服都湿透了。一位住在附近的8旬老伯见此情景后,一边拿着毛巾递给抢修人员,一边对他们说:“辛苦啦,辛苦啦。”刘星座和同事们则表示,能让居民在台风天里更快用上电,这些苦和累都值得。

记者从国网上海市电力公司了解到,面对“贝碧嘉”登陆的风雨考验,200千伏及以上上海电网主网始终保持运行平稳。

因树木倒伏、异物碰线等原因,配电网出现了一定程度的故障。其中,停运线路432起,停电台区3800余个。到昨天傍晚,全市范围内主要因树木倒伏、异物碰线等引发的800余起线路故障已修复逾70%。

国网上海市电力公司广大电力职工在确保安全的前提下,按照“先复电、再抢修”原则,优先保障城市“生命线”、居民供电,并遵循“水退人进电通”,利用风雨稍弱的间歇开展梯次抢修,争分夺秒保障供电。处于全天候值守状态的3100余名专业抢修人员坚守岗位、冲锋一线,部署于全市179个抢修驻点的306支专业抢修队悉数出动、连轴作业。

据国网上海市电力公司消息,截至今日零时,因台风“贝碧嘉”引发的停运线路全部恢复送电。

本报讯 今年第13号台风“贝碧嘉”(强台风级)的中心于昨天7点30分前后在上海浦东临港登陆,成为1949年有记录以来正面登陆上海的最强台风。全市各条战线坚守岗位、连续奋战,以辛勤付出维护超大城市安全有序运行、人民群众生命财产安全。市委书记陈吉宁在市防汛指挥部检查、调度和部署台风防御工作时指出,要坚决贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,进一步振奋精神、昂扬斗志,切实做到在岗在位在责,持续落实落细防御措施,统筹做好防汛抢险、救灾救助、排查巡查、后续恢复各项工作,以高效细致工作为全面恢复正常生产生活秩序提供有力安全保障。

昨晨5点不到,陈吉宁赶到市防汛指挥部,通过市防汛指挥系统,会同各区、各部门、各单位,实时跟踪研判台风发展趋势、风雨雨情走势及对上海的影响态势,了解各区防御准备、应对措施、值班值守及现场情况。市领导十分关心城区运行保障、交通组织安排、人员转移安置、困难群体照护、生活物资保供、农业农田设施、树木倒伏、电力抢修以及各支抢险救援力量配置和应急处置情况,结合各区实际作了有针对性的调度和部署,对台风防御的关键领域和关键环节,特别是地下轨交、地下车库、涵洞、隧道、桥下等设备设施存在的“地下的风险”,城乡危房、景区景点、沿海场所、旧改基地、在建工地、道路交通等区域存在的“地面上的风险”,户外广告牌、高空构筑物、外挂空调等高空部件存在的“头顶上的风险”,以及在传统防御视野范围内的“看不见的风险”,作出安全排查巡查部署,要求加快查漏补缺,加紧应急处置,尽最大努力防范次生灾害。及时回应群众关切,尽快修复供电、供水等设施,最大限度降低对人民群众生活的影响。

陈吉宁对全市坚守和奋战在台风防御一线的广大干部职工表示慰问,对理解支持配合台风防御工作的广大市民表示感谢。他说,要始终绷紧安全这根弦,切实做到台风不过,思想不松、力度不减,全力守护超大城市安全、人民群众平安。要着眼提升全社会防范总体能力,加强宣传教育和引导,增强人民群众防灾避险意识和自救互救能力,推动形成全市上下抗击台风的强大合力。要加强经验总结,完善工作机制,锻造过硬队伍,为做好防汛救灾工作、建设韧性安全城市奠定坚实基础。

市委副书记朱忠明,市领导赵嘉鸣、朱芝松、张为、陈金山、李政、华源、胡世军、张小宏、解冬、张亚宏、陈宇剑、舒庆、彭沉雷参加。

统筹做好防汛抢险救灾救助排查巡查后续恢复各项工作 朱忠明等参加

全力守护超大城市安全 人民群众平安

陈吉宁在市防汛指挥部检查调度部署台风防御工作,要求切实做到在岗在责

第47届世界技能大赛在法国里昂闭幕,中国上海接过世界技能组织会旗

向全球技能选手敞开怀抱:2026年相约上海

中国代表团居金牌榜奖牌榜和团体总分首位,上海选手创历史最好成绩并首获世赛最高奖项

克里斯·汉弗莱斯讲话 王晓萍龚正出席

本报讯 这是载入史册的一刻。当地时间9月15日晚,第47届世界技能大赛在法国里昂闭幕。经过4天的激烈厮杀,中国代表团共摘得36枚金牌、9枚银牌、4枚铜牌以及8个优胜奖,位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位。上海选手勇夺3枚金牌、1枚铜牌及3个优胜奖,再创历史最好成绩,并首次斩获世赛最高奖项阿尔伯特·维达奖。中国上海作为2026年第48届世界技能大赛的举办城市,郑重接过世界技能组织会旗。

世界技能组织主席克里斯·汉弗莱斯讲话。中国人力资源和社会保障部部长王晓萍、上海市市长龚正、人社部副部长俞家栋、上海市副市长陈杰出席闭幕式。

里昂奥林匹克体育场内,灯光闪耀、人声鼎沸。在全球参赛选手的期待中,在现场观众的欢呼声中,第47届世界技能大赛各比赛项目的结果逐一揭晓。上海8位选手参加7个项目,均有斩获。谢辉铨、卢俊威获得工业4.0项目金牌,朱俊峰获得车身修理项目金牌,周雨欣获得物流与货运代理项目金牌。其中,车身修理项目实现三

连冠,工业4.0项目则是我国首次参赛项目。曾小梭获得健康和社会照护项目铜牌,蒋兆新获得花艺项目优胜奖,朱立萱获得酒店接待项目优胜奖,庞泽锐获得网站技术项目优胜奖。

作为本届世界技能大赛中获得最高总分的参赛者,谢辉铨、卢俊威获颁阿尔伯特·维达奖。该奖项以世界技能组织创始人名字命名,被誉为世界技能巅峰“金牌中的金牌”。这也是中国选手第二次获此殊荣。

在中国技能选手的顽强拼搏下,五星红旗一次次出现在比赛项目结果中,观众耳畔一次次听到“China(中国)”。获得金牌的中国选手身披五星红旗,冲向领奖台,在现场留下一个个靓丽的身影,成为中国技能水平和实力的重要体现。

在会旗交接仪式上,世界技能组织会旗从3位法国官员、2位法国往届世赛获奖青年手中,依次交接给2位来自上海的往届世赛获奖选手杨山巍、陈亦凡手中,再交给王晓萍、龚正、陈杰。3人分别向全场挥舞会旗,全场响起热烈掌声。

▼ 下转第三版



中国上海作为2026年第48届世界技能大赛的举办城市,郑重接过世界技能组织会旗。

张驰摄

闭幕式文艺演出彰显国际范中国味科技感

“邀请函”跃上舞台 现在进入上海时间

■本报特派记者 占悦

信封缓缓开启,“邀请函”跃上舞台:“现在进入上海时间。”里昂这座法国名城因世界各国技能人才的到来而沸腾了一个星期,它将满载的收获与期待寄予千里之外的上海。第47届世界技能大赛落下帷幕,上海2026年世界技能大赛进入倒计时。

闭幕式上,精彩的“上海时段”文艺演出,道出祝福与邀约,彰显国际范、中国味、科技感,“技能之城”的光彩绚烂夺目。

以纸为媒,传递匠心

“邀请函”帘幕拉开,模特走上舞台——她们身上竟都是纸。此次展演的29名模特,大部分都穿着由可再生环保纸精心剪裁的纸艺服装。第47届世界技能大赛闭幕式上海文艺表演总导演胡倩秋道出了缘由:造纸术作为中国古代四大发明之一,不仅是中国智慧的“技能专利”,更是世界透过它观察中国悠久历史与文化的载体。

为了这些衣服,服装团队牵头人、东华大学服装和艺术设计学院教授张祖芳度过了无数个不眠之夜。项目启动后,张祖芳和团队开始找寻最适配的“纸”,买回了各种厚度、规格、尺寸的纸,挨个进行实验测试,“好不容易发现了既具备防水性能,又可缝制、防撕裂的优质纸张”。

纸,承载着中国人的创新巧思。有了经典发明做“底”,更激发了导演组团队的创意——将经典的榫卯结构融入纸艺服饰的设计之中。

▼ 下转第三版